

打造区域职业教育改革全新样板

——深入推进保定市国家职业教育改革试点系列评论之一

保定日报评论员

开展保定市国家职业教育改革试点，是从京津冀协同发展大局出发赋予保定的国家使命，是一次为全国探路示范的引领性改革，是一次为协同发展注入强劲动力的关键性改革，是一次贯通各领域的全局性改革。教育部、省政府将试点选在保定，共同打造区域职业教育改革全新样板，体现了国家和省对我市的极大关注和厚望。

推动京津冀协同发展、建设雄安新区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。协同发展意味着三地间深层次、多领域、全方位合作，其中产业协同是需要率先突破的领域之一。保定身处京津冀协同发展中部核心功能区，与雄安新区水乳交融，唯有加速培育有潜力的经济增长极，构筑区域性产业协同机制，才能有效承接北京非首都功能疏解，担起全力构建京雄保一体化发展新格局的历史重任。产业协同需要强有力的人才支撑，在保定打造职业教育改革创新亮点和职业教育国际品牌，探索形成可复制、可推广的市域职业教育改革新模式、新样板，主要目的就是培养大批与产业协同要求高度匹配的高素质技术技能人才、能工巧匠、“大国工匠”，精准助推京津冀协同发展，服务保障雄安新区建设。

重点服务京津冀是《关于提升区域职业教育发展动能打造品质保定的实施意见》的显著特征。《意见》从打造人才保定，服务智造保定、创新保定、山水保定、文化保定的战略高度，紧紧围绕“医车电数游”等我市重点产业，明确提高技术技能人才供给质量、构建区域产教深度融合新格局、加强政校企协同联动、建立服务乡村振兴长效机制、着力打造文化精神传承高地、全面深化体制机制改革等措施，为立足协同发展大局推动保定实体经济发展指引航向。同时，面向保定北部京雄保科技创新走廊人才需求，打造保北职业教育集群；构建区域产教深度融合新格局，推进京津冀共建职业教育集团；提升职业教育服务京津冀协同发展的能力，以环北京区域为重点，积极承接北京非首都功能疏解；推进职业教育与京津产业资源共享、平台共建、场景共用，促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接等细则，更是直接搭建起保定职业教育对接京津产业服务的平台，提速产业联动一体化，为京津冀世界级城市群建设提供有力人才和技能保障。

今年是推动京津冀协同发展向新阶段目标迈进的关键一年。京津冀协同发展、雄安新区规划建设、京雄保一体化发展，为保定带来千载难逢的发展机遇，如今，我们又迎来保定市国家职业教育改革试点建设的宝贵契机。保定职业教育必将由此迸发出新的蓬勃生机，继而激活保定高质量发展的“一池春水”。我们相信，有国家和省的顶层设计，有市委、市政府的坚强领导，有教育领域和有关部门的辛勤奋斗，有全社会力量对职业教育改革创新的鼎力支持，我们一定能因势而谋、顺势而为，不负重托、担当重任，坚定地站在时代潮头，在新时代坐标上驶出保定发展的加速度。